《园林植物学基础》复习题

一、填空题
1、双子植物的叶是有​​_________、​​_________和_________3部分组成，缺少任何1或2部分则称为​​_________；而部分单子叶植物如禾本科植物的叶则是由叶鞘、_________、​​_________和_________4部分组成。复叶有_________、_________和_________3种基本类型。

2、一般花是由花萼、花瓣、雄蕊、雌蕊、​​_________和_________ 6部分组成，缺少花萼和花瓣者成称为_________、缺少花萼和花瓣之一者称为_________，缺少雄蕊者称为_________，而同时缺少雄蕊和雌蕊的花则称为_________。

3、根尖从先端开始依次由_________、_________、_________和_________4个功能分区组成。
4、被子植物根据子叶数目划分为       纲和        纲，它们的叶脉类型分别是       和        。

5、雄蕊由       和        两部分组成，雌蕊则由         、        和        三部分组成。一个成熟的胚则由         、        、        、        和        5部分组成。

6、叶片脱落后在枝条上留有的的痕迹称为        。托叶脱落后在枝条上留有的的痕迹称为        。芽鳞脱落后在枝条上留下的痕迹称为        。

7、根据花丝的合生状况，把雄蕊分为        、        和        等类型。

8、把植物划分为一年生草本植物、多年生草本、木本等类型是根据        来划分的。

9、三大饮料植物茶、可可和咖啡分别属于        、        和        科。

二、判断题

1、裸子植物没有花，但有果实。裸子植物和蕨类植物都是颈卵器植物，也都是孢子植物。（  ）

2、菊花是无限花序，也是头状花序。（  ）

3、浆果无硬核，但有种子的肉质果实，而核果也是肉质的，但有硬核，硬核的坚硬部分是有心皮组织发育而来的。（  ）

4、毛竹、枣、芒果、月季、无花果分别属于禾本科、鼠李科、漆树科、蔷薇科、桑科。（  ）

5、花冠要么辐射对称，要么两侧对称，没第三种类型。（  ）

6、离生心皮的子房发育成聚合果，例如牡丹、花椒、臭椿等。（  ）

7、聚合果实际就是多个果实的聚合，有花序发育而来。（  ）

8、鳞茎的肉质鳞片的腋部可以有芽体。（  ）

9、裸子植物分为四个亚纲，即苏铁纲、银杏纲、球果纲和盖子植物纲。（  ）

10、茎的基本单位是节，以及节上生有的叶和芽，它们是由一个侧生原基分化而来的。（  ）
11、侧枝（芽）起源于叶片的叶轴，而无限花序上的花是花序分生组织的侧生的花原基发育而来。（  ）

12、叶的着生方式主要有螺旋状排列、互生、对生或轮生，簇生是互生在短枝上的一种表现。（  ）

13、生长季，草本植物没有潜伏芽。（  ）

14、花或花序顶生的植物必然为合轴分枝。（  ）

15、卷须既可以是叶的变态，也有茎的变态。（  ）

16、枣、苹果、猕猴桃、板栗的果实类型分别为核果、浆果、梨果和坚果。（  ）

17、杨柳类植物、松柏类都是单性花。（  ）

18、侧根是定根，发生于根毛区。根毛是一个中空、顶端封闭的管状结构。（  ）

19、混合芽发育后既可长出花或花序，同时也可以长出枝叶。（  ）

20、花是一个变态的枝，花器官则是变态的叶。（  ）

三、名词解释

1、合轴分枝

2、蝶形花冠

3、二强雄蕊

4、假果
5、聚合蓇葖果
6、无限花序
7、葇荑花序
8、不定芽

9、块根

10、叶的腹背性
11、下位子房

12、聚花果
13、颖花

14、总状花序

15、原叶体

16、叶对生

17、下胚轴
18、鳞芽
19、总状分枝

20、十字花冠

21、四强雄蕊

22、真果

23、单身复叶

24、有限花序

25、葇荑花序

26、定芽

27、根状茎

28、异形叶性

29、裸芽

30、上位花

31、蒴果

32、变种

33、梨果

34、合瓣花

35、完全花
36、孢子囊群
四、简答题
1、说明下列花程式表示的含义，并画出它所表示结构的花图式： *K(5)C5A(∞)G(1)。
2、叶片的变态类型有哪些？
3、蕨类植物分为哪些亚门？

4、如何定义一种植物的叶片的形状？

5、按照植物对光照强度的适应性，可把植物划分为哪些生态类型？ 
6、简述双子叶植物叶片的横切面模式结构
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7、解释下列花图式的含义，并转化为花程式。

8、叶片有哪3个发育轴极性？

9、裸子植物分为哪些纲？描述其中3个纲的大孢子叶形态。

10、植物的种类如何进行命名的？

11、按照植物对光照长度的适应性，可把植物划分为哪些生态类型？ 

12、维管形成层的起源组织或细胞是什么？
五、问答题

1、被子植物花器官的演化趋势。
2、扼要叙述植物的旱生形态表现。

《园林植物学基础》复习题答案
一、填空题（每空0.5分，共10分）
1、双子植物的叶是有托叶、叶片和叶柄3部分组成，缺少任何1或2部分则称为不完全花；而部分单子叶植物如禾本科植物的叶则是由叶鞘、叶片、​​叶舌和叶耳4部分组成。复叶有羽状复叶、掌状复叶和单身复叶3种基本类型。
2、一般花是由花萼、花瓣、雄蕊、雌蕊、花梗（花柄）和花托 6部分组成，缺少花萼和花瓣者成称为无被花（裸花）、缺少花萼和花瓣之一者称为单被花，缺少雄蕊者称为雄花，而同时缺少雄蕊和雌蕊的花则称为无性花。

3、根尖从先端开始依次由根冠、生长点（根分生组织）、伸长区和成熟区（根毛区）4个功能分区组成。
4、被子植物根据子叶数目划分为双子叶植物（木兰）纲和单子叶植物（百合）纲，它们的叶脉类型分别是 网状脉和 平行脉。

5、雄蕊由 花丝 和 花药 两部分组成，雌蕊则由 柱头、 花柱 和 子房 三部分组成。一个成熟的胚则由 子叶、 胚芽（茎顶端分生组织）、 上胚轴 、 下胚轴和 胚根（根分生组织）5部分组成。
6、叶片脱落后在枝条上留有的的痕迹称为 叶痕 。托叶脱落后在枝条上留有的的痕迹称为 托叶痕。芽鳞脱落后在枝条上留下的痕迹称为 芽鳞痕（外年轮）。
7、根据花丝的合生状况，把雄蕊分为 单体雄蕊 、 二体雄蕊 和 多体雄蕊（、聚药雄蕊）等类型。

8、把植物划分为一年生草本植物、多年生草本、木本等类型是根据 生长习性 来划分的。
9、三大饮料植物茶、可可和咖啡分别属于 山茶科、 梧桐科 和 茜草科。

二、判断题（每小题1分，共10分。分别以×或√表示错误或正确）

1、×；2、√；3、√；4、√；5、×；6、√；7、×；8、√；9、√；10、√
11、√；12、√；13、×；14、×；15、√；16、√；17、√；18、√；19、√；20、√。
三、名词解释（每小题18分，共36分。）

略
四、简答题（每小题6分，共38分。）
略
五、问答题（1题，共6分）

略
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